

Сельская правда

Газета
Зырянского района
Томской области
издаётся
с 15 мая 1932 года

Вторник
17 декабря 2019 г.
№ 98 (9914)

Праздник к нам приходит

В центре Зырянского установили главную ёлку района



Новый год стремительно приближается, до долгожданного праздника осталось две недели. И если во многих центральных регионах России люди ждут-не дождутся, когда же, наконец, перестанут идти дожди, и выпадет снег, то у нас таких проблем нет. Белейший снежок уже давно похрустывает под ногами, а ели и сосны-великаны стоят заснеженные в сельских парках, скверах и вдоль дорог. Самая предновогодняя погода, то, что надо. К тому же, предпраздничное настроение создают торговые центры, уже давно выставившие на продажу искусственные ёлки и новогодние игрушки. Поддавшись

общему настроению, так и хочется купить какую-нибудь блестящую мишуру, независимо от того, нужна она или нет.

И если в магазинах продают искусственные ёлочки, то в центре села Зырянского - возле стадиона - каждый год появляется самая настоящая ель. В нынешнем году Зырянское сельское поселение решило вернуться к прежней традиции и доставить елку из леса. 13 декабря главную елку района установили возле стадиона "Заря". Новогоднюю ель привезли из лесного массива под названием Дубровская дача - с плантации арендатора лесного участка Сергея Дмитриевича Локтинова. Доставить и устано-

вить праздничную ель поселению помогли ДРСУ и предприниматель Сергей Владимирович Чижов, предоставивший кран. Ёлочка в этом году, как отметил глава Зырянского сельского поселения В.С.Ефремов, не самая большая, но красивая.

- Скоро она станет еще и нарядной, - сказал Виктор Семёнович Ефремов. - Электрических гирлянд у нас вполне достаточно, чтобы новогодняя ель засверкала разноцветными огнями, тем самым создавая зырянкам праздничное настроение.

Людмила
МАКАРОВА.

Завтра - День работников органов ЗАГС

Уважаемые работники
органов ЗАГС
Зырянского района!

Сердечно поздравляем вас с профессиональным праздником! Система органов ЗАГС - одна из самых стабильных систем, которая фиксирует все изменения гражданского состояния каждого человека.

За привычной всем вывеской ЗАГС скрывается ваш ежедневный гигантский труд. Каждый сталкивается с вашей деятельностью с момента рождения. Радостный праздник или печальное событие - ваше участие и сопереживание помогают в самых разных ситуациях. С вашим добрым напутствием вступают в новую жизнь молодожены, вместе с ними вы радуетесь рождению маленьких сограждан, вы ставите и последнюю запись в жизни человека. Спасибо вам за внимание, душевную теплоту, чуткость, отзывчивость и умение сопереживать, за укрепление престижа семьи, сохранение добрых семейных традиций.

От всей души желаем дальнейших успехов в вашем благороднейшем труде, оптимизма, счастья, благополучия и крепкого здоровья на долгие годы!

Глава Зырянского района
Н.Н.ПИВОВАРОВ.
Председатель Думы
Зырянского района Т.Н.ШАЙДО.

**ДО ОКОНЧАНИЯ
ПОДПИСКИ
на "Сельскую правду
на 1-е полугодие
2020 года осталось
11 дней.**

**Поспешите
на почту!**

Диалог с властью

Вместе мы сможем изменить ситуацию

Обращение жителей улицы Чапаева райцентра и ответ на него главы Зырянского района

Уважаемый Николай Николаевич Пивоваров!

Мы, жители улицы Чапаева села Зырянского, убедительно просим Вас сделать, наконец-то, надлежащий ремонт дороги на нашей улице, так как здесь находятся детские учреждения, а ходить по такой дороге просто небезопасно, как для детей, так и для взрослых, хотя знаков установлено на ней предостаточно. Но кто бы их соблюдал! Вроде бы, ремонтировали дорогу на нашей улице недавно, и даже в газете об этом писали, но как сделали ремонт, никто не удосужился проверить. Налепили заплаток, и в скором времени появились ухабы, особенно напротив дома №25. Каждое лето делается ямочный ремонт, а ухабы появляются с завидной периодичностью.

Не мешало бы уделить внимание и тротуарам. Это настоящая пародия на них! Да еще кому-то пришла мысль посыпать их и улицу "бульжником"! Кто это придумал, того бы заставить ходить по камням. Додумались сделать это и на школьной территории, которую давно пора заасфальтировать, при этом почему-то не забыли положить асфальт с торца здания администрации и около прокуратуры. Хотя на школьном дворе асфальт был бы уместнее. Несчастные наши дети и так дышат сажей и пылью от шлама.

Особо хотелось бы сказать о здании интерната, где учатся дети. Наверное, власти ждут, когда потолок или какая-то стена упадут на учеников. А это, к сожалению, может случиться, ведь в этом здании идут занятия, и живут дети. Кстати, почему дети бегают на уроки в ин-

тернат? Почему никому не пришла мысль о том, чтобы поместить в здании интерната дом детского творчества, а ученики занимались бы в здании школы? Дети же бегают раздетые и регулярно болеют. Пора бы позаботиться руководству школы и управлению образования о школьниках и решить, наконец, этот вопрос, а то, выходит, что у нас всё худшее детям и для детей, хотя в этих учреждениях работают прекрасные специалисты.

На нашей улице находится автовокзал. Вокзал - это "лицо" района! Почему-то, когда асфальтировали улицу, забыли про его территорию. А у нас, что улица, что площадь возле вокзала оставляют желать лучшего. Получается, что "лицо" у нас "неумытое"!

Окончание на стр.2

Диалог с властью

Вместе мы сможем изменить ситуацию

Обращение жителей улицы Чапаева райцентра и ответ на него главы Зырянского района

Окончание. Начало на стр.1

Хочется попутно упомянуть о злосчастном тротуаре в начале улицы Островского и далее до школы. Когда-то бывший глава хвалился, что у нас 33 пилорамы, а для 15 метров тротуара не находится десятка досок! С улицы Островского опять же на школьный двор льется вода и постоянно затапливает пешеходную зону. Но почему-то никому до этого нет дела.

Когда же, наконец, наше поселение проснется и будет что-то делать? И почему администрация поселения не отчитывается перед населением за свою работу? Выходит, что сказать нечего! Поэтому мы убедительно просим власть и депутатов всех уровней повернуться, наконец, лицом к детям, которые здесь постоянно ходят: учатся, посещают ДДТ, ДЮСШ, да и к жителям нашей улицы. Мы-то ведь тоже люди! Надеемся, что нас услышат.

И еще один "больной" вопрос. Когда же, наконец, поставят на нашей улице достойную площадку для сбора мусора, а то торчит этот контейнер, как "бельмо на глазу" у всех, кто проходит мимо и приезжает к нам. Да еще привлекает собак и других животных. Контейнер, кстати, установлен один на всю улицу, а деньги, наверное, собирают только с жильцов благоустроенных домов. Суммы за пределами! Попутно хотелось бы выяснить, почему разрешен проезд на машинах с улицы Кирова к храму? Когда там будут поставлены ворота?

И еще хотелось бы сказать об уличном освещении. Сделали, конечно же, благо дело, но, как всегда, не довели до конца. Свет надо включать в 6.30, а не в 7.00. Люди идут на вокзал по грязи и снегу в темноте. Почему-то эта мысль никому из власти не пришла в голову. И так везде помаленьку остаются нерешенные проблемы, которые важны для людей. Взять тот же переход через улицу Советская. Это ж надо было додуматься и соорудить такое "творение" - мостик. Люди "убиваются" на вашем "творении", товарищ глава поселения. Попробуйте сами пройти там, может, наконец, поймете людские беды. Пора бы специалистам поселения не сидеть в теплых креслах, а выйти на улицы и послушать людей, тогда и толк будет от вашей работы. Не всё упирается в деньги, многое можно сделать самим, привлекая людей!

Установили остановочные комплексы. Хорошее дело, но как уехать, если нет расписания движения автобусов? Неужели так трудно его повесить? Да и в местной газете можно было бы напечатать это расписание.

С уважением, жители улицы Чапаева: Н.Г.Мазнева, В.Т.Севастеев, З.Н.Кочеткова, О.М.Петерсон и другие, всего 15 фамилий.

Уважаемая Нина Григорьевна и все жители улицы Чапаева, подписавшее письмо!

Изучив ваше обращение о выявленных недостатках в работе органов местного самоуправления Зырянского района, администрация района благодарит вас за проявленное неравнодушие и обращение в средства массовой информации для того, чтобы разделить ваше негодование со всеми жителями Зырянского района. Ну, а теперь, взвесив имеющиеся ресурсы для исполнения органами местного самоуправления вопросов местного значения, предусмотренных действующим законодательством, как говорил герой киноромана Глеб Жеглов, не спеша во всем разберемся.

О ЗДАНИИ ИНТЕРНАТА

В нежилом здании, расположенном по адресу с.Зырянское, ул. Чапаева, 27, периодически обучаются семь классов численностью около 150 человек. Данное здание, действительно, уже около семи лет нуждается в капитальном ремонте, но аварийным оно не значится. Проектно-сметная документация на капремонт данного объекта имеется, при наличии достаточного финансирования капитальный ремонт будет проведен. В случае достаточности площадей, имеющихся в доме детского творчества, для размещения того количества учащихся, которые сегодня учатся в здании интерната, при согласии большинства родителей детей, обучающихся в Зырянской школе, администрация района рассмотрит вопрос о взаимном перемещении дома детского творчества в здание на Чапаева,27,

а учащихся - в корпус, где сейчас размещается ДДТ.

О ДОРОГЕ И ТРОТУАРАХ

Как уже освещалось на страницах "Сельской правды", для ремонта и содержания автомобильных дорог местного значения, а у нас их в сельских поселениях - 189,92 км, имеется один источник финансирования - это муниципальный дорожный фонд, суммарный размер которого по поселениям в 2019 году составляет 6 924 727 рублей, в том числе по поселениям (в зависимости от протяженности автомобильных дорог): Высоковское - 1005779 руб., Дубровское - 599680 руб., Зырянское - 3572831 руб., Михайловское - 1123611 руб., Чердатское поселение - 622826 руб. Таким образом на организацию безопасности дорожного движения, в том числе на ремонт и содержание, на один километр автодороги имеем в год 36 461 руб. Этого явно недостаточно для проведения одностороннего капитального ремонта дорог и тротуаров, организации безопасности дорожного движения (нанесение дорожной разметки, установка знаков). Главы сельских поселений совместно с депутатами Советов поселений в рамках имеющегося финансирования самостоятельно определяют периодичность содержания и проведения капитального ремонта дорог местного значения, приоритетного в очередном финансовом году.

Кроме муниципальных дорожных фондов капитально ремонтировать дороги местного значения помогает Губернаторская программа, по которой на все сельские поселения Зырян-

ского района определена сумма в 9 187 000 рублей. По договоренности все средства программы главы поселений ежегодно аккумулируют в Зырянском сельском поселении. Советом Зырянского сельского поселения было рекомендовано отремонтировать центральные улицы села Зырянского, которые используются жителями всего района. Отсюда и принятое в 2019 году решение по завершению капитального ремонта дороги на улице Советской. Капитальный ремонт предусматривает обязательную прокладку или ремонт тротуаров и съездов на дороги, которые примыкают к ремонтному объекту, - отсюда и новый асфальт до торца здания администрации и здания прокуратуры, расположенной на улице Кирова, и других съездов на улицы, примыкающие к Советской. Возможно, на школьном дворе, как вы пишете, новый асфальт был бы уместнее. Да, с вами нельзя не согласиться, но за счет целевых средств, предназначенных на ремонт дороги, невозможно укладывать асфальт по усмотрению администрации или желанию населения в иных местах, кроме дорог.

Что касается тротуара на улице Островского (от ул. Советской до здания школы), сообщая, что по обращению жителей многоквартирных домов (МКД) по ул. Островского в 2020 году Главой Зырянского района запланирован за счет внебюджетных источников капитальный ремонт тротуара на этой улице, как раз от улицы Советской до здания школы.

Про "творение" - мост, позволяющий переходить через теплотрассу, поясняя, что летом сразу после установки этого "творения" (по рекомендации Главы района), как и всей пешеходной зоны, от граждан поступали только положительные отзывы. Конечно же, соглашусь с вами, что этот мостик, как и весь пешеходный переход, сельскому поселению нужно систематически очищать от снега и льда, посыпать песчано-соляной смесью.

В целях безопасности дорожного движения и создания благоприятных условий для граждан, ожидающих общественного транспорт, на остановочные павильоны всем поселениям Зырянского района из средств местного бюджета было выделено 2035000 рублей. Согласен с вами, теперь необходимо организовать их систематическую очистку от снега и льда, оснастить их дорожными знаками "Остановка общественного транспорта", разместить расписание движения автобусов и таблички с наименованием остановки согласно маршруту: "Школа", "Стрелка" и так далее. Думаю, сельские поселения включат данные работы в планы на 2020 год, хотя в период формирования бюджета на следующий год от поселений предложений по включению мероприятий в программу по организации безопасности дорожного движения не поступало.

"МУСОРНАЯ РЕФОРМА"

В 2019 году Зырянский район, как и вся Российская Федерация, с первого января "вли-

ся" в исполнение закона "Об отходах производства и потребления". К этому времени - 1 января 2019 года - инфраструктура в Зырянском районе для реализации этого законодательства отсутствовала вообще. Благодаря Губернатору Томской области Сергею Анатольевичу Жвачкину всем районам Томской области было выделено дополнительное финансирование. Зырянскому району были направлены на приобретение контейнеров денежные средства в сумме 481500 рублей. Ровно столько же добавил бюджет района. На сегодняшний день в муниципальной собственности имеем 132 контейнера, а еще 28 установленных контейнеров принадлежат региональному оператору. На муниципальных контейнерах имеются крышки, однако пользователи их систематически не закрывают. Кроме финансирования контейнеров за счет средств местного бюджета было приобретено 17 контейнерных площадок на общую сумму 714000 рублей. Первоочередное размещение площадок предполагалось возле многоквартирных домов. Четыре площадки еще не установлены. Уверен, что Зырянское сельское поселение обязательно установит такую площадку и возле МКД на улице Чапаева.

Контейнеры размещены по всей территории села Зырянского, следующий этап - установка контейнеров в населенных пунктах Берлинка, Цыганово и Семеновка. Размер оплаты (тариф) установлен Департаментом тарифного регулирования. Плата собирается со всех жителей села Зырянского. До тех пор, пока контейнеры не будут установлены в селе в соответствии со схемой, обеспечивающей рассредоточение их по всему населенному пункту, требования по оплате услуг по сбору и вывозу ТКО региональный оператор направлять населению не будет.

УЛИЧНОЕ ОСВЕЩЕНИЕ

В 2019 году сельским поселениям района было выделено 4035000 рублей на реконструкцию уличного освещения с заменой энергоёмких осветительных приборов на энергосберегающие - с учетом их размещения по улицам через опору. Также были выделены финансовые средства, около 800 тысяч рублей, на строительные линии освещения по улице Калинина до техникума. На совещаниях главам поселений было рекомендовано установить режим работы уличного освещения по согласованию с депутатами поселений. Думаю, главы поселений еще вернутся к рассмотрению этого вопроса повторно, и в этих решениях отразятся пожелания жителей сел.

О ВОКЗАЛЕ

На улице Чапаева, 15 имеется касса по продаже билетов на автобусные сообщения по маршруту Зырянское-Томск, за аренду которой перевозчик, осуществляющий автобусное движение на данном направлении, регулярно вносит плату, но

эта плата не может покрыть всех расходов на содержание здания. Перевозчик, осуществляющий перевозки пассажиров и багажа внутри Зырянского района, этим зданием не пользуется. Таким образом, данный объект содержится исключительно за счет средств местного бюджета. Наверное, выглядит это здание не совсем эстетично как "лицо" района, но "лицом" оно и не является, поскольку не имеет статуса автовокзала. Однако администрация района систематически (при наличии средств) улучшает данный объект. В здании заменено половое покрытие, из стеклопакетов смонтирован тамбур, закуплены новые электрообогреватели и скамьи для ожидания. В декабре 2019 -январе 2020 запланирована замена оконных блоков на пластиковые, что, в свою очередь, будет способствовать энергосбережению. А "лицо" района - вокзал это или касса - мы с вами обязательно "уоем" во время субботника, участвовать в котором, как следует из письма, вы готовы...

О ХРАМЕ

Территория, прилегающая к храму, передана в пользование Епархии. Стало быть, решать вопрос о запрещении или разрешении движения на автомобилях к церкви - это прерогатива священнослужителей.

В рамках проекта инициативного бюджетирования на сумму 998000 рублей Зырянским сельским поселением ведется работа по замене изгороди на новую, но эту работу поселение очень сильно затянуло. Конечно же, двухстворчатые двери для заезда транспорта и дверь для посетителей предусмотрены проектом и рано или поздно будут установлены, но когда их закрывать и открывать - решать церковнослужителям.

В заключение хочу еще раз поблагодарить граждан, неравнодушных к тем проблемам, на которые, возможно, у чиновников районной или поселенческой власти, как говорят, "глаз замылился".

Приходите к Главе района на личный прием, звоните, направляйте письменные предложения по улучшению среды обитания в районе. Независимо от того, кто должен решать вопросы, которые ставят граждане - район или поселение - уверен, совместными усилиями мы, конечно же, лучшим сложившуюся ситуацию. Причем по некоторым вопросам не нужно финансирование, а нужно единство духа и желание.

С наступающим вас Новым годом и Рождеством Христовым! Не забывайте, что в праздники кто-то ждет вашего внимания, возможно, просто вашего телефонного звонка или sms-сообщения. В наступающем году желаю всем здоровья, мира, радости и простого человеческого счастья!

**С уважением,
Глава Зырянского района
Н.Н. ПИВОВАРОВ.**

От первого лица

Согласительная комиссия завершила работу над проектом областного бюджета. Максимально открыто и конструктивно в Законодательной Думе Томской области прошли общественные слушания. Между первым и вторым чтением бюджета, благодаря нашей активной работе и в Томске, и в Москве, главный финансовый документ года значительно увеличился. Законодательная Дума примет бюджет 25 декабря, но уже сейчас можно сказать: вместе с депутатами нам удалось найти решения по ключевым проблемам, волнующим жителей Томской области.



Томскую область ждёт год развития

К первому чтению в проект областного бюджета всегда включается в основном необходимый минимум. Это логично, поскольку при внесении проекта бюджета в областную думу у нас нет точных данных об объёмах средств федерального бюджета на очередной финансовый год. В этом году окончательные объёмы трансфертов из федерального бюджета стали известны только 21 ноября.

Так вот, объём нецелевой федеральной помощи бюджету Томской области на 2020 год увеличен на миллиард рублей, темп роста составил 118,5%. По этому показателю мы заняли третье место среди всех регионов России.

Убеждён, что немаловажную роль в этом сыграли наши встречи с руководством Минфина, а также участие в пленарном заседании Совета Федерации, где я обратил внимание Валентины Матвиенко и сенаторов на несправедливую межбюджетную политику федерального центра. Напомню: Томская область отдаёт в федеральный бюджет 76% налогов. По итогам 2018 года по доле их перечисления наш регион занял первое место в Сибири. Мы отдали Федерации больше, чем Омская, Новосибирская, Кемеровская области, Алтайский край и Республика Алтай, вместе взятые. И, учитывая, что наша бюджетная обеспеченность при этом остаётся довольно низкой, мы вправе рассчитывать на адекватную финансовую помощь, и эту системную работу с Москвой будем продолжать.

Целевые трансферты из федерального бюджета на 2020 год также выросли на 1,6 миллиарда рублей. С учётом дополнительного норматива от акцизов на нефтепродукты, переданного на реализацию национального проекта "Безопасные и качественные автомобильные дороги", их объём составил 13,7 миллиарда рублей. И это тоже результат работы нашей команды с федеральными ведом-

ствами.

Ко второму чтению общий объём средств на реализацию национальных проектов за счёт всех источников в проекте бюджета составит около 11 миллиардов рублей.

Значение президентских национальных проектов для региона переоценить сложно. Они дают нам уникальную возможность за достаточно короткое время улучшить жизнь людей. Напомню, что всего за первый год реализации нацпроектов мы отремонтировали большое количество дорог, ввели в эксплуатацию школу в Томске, в больницы области закупили современное оборудование, приобрели спортивный инвентарь и оборудование для школ и спортивных площадок, создали модельные муниципальные библиотеки. И главное, начали строительство таких значимых для области объектов, как новый хирургический корпус онкологического диспансера и корпуса Итатского дома-интерната.

Считаю, согласительная комиссия взвешенно подошла к решению о включении в проект бюджета дополнительных расходов. В регионе накопилась масса вопросов, которые требуют финансирования из областного бюджета. В проект бюджета включены дополнительные расходы на повышение заработной платы работникам бюджетной сферы, на социальные доплаты неработающим пенсионерам (поскольку Федерация взяла на себя лишь 83% этих расходов), на льготные лекарственные препараты в связи с расширением правительством их перечня. Ко второму чтению объём средств на льготные медикаменты с учётом выделен-

ных дополнительных средств в 300 миллионов составит 856 миллионов рублей. Это в полтора раза больше, чем в 2019 году.

В связи с нехваткой средств на протяжении ряда лет в регионе системно не решался вопрос с капитальным ремонтом объектов социальной сферы, в том числе муниципальных. Ко второму чтению на 2020 год будут предусмотрены расходы на капитальный ремонт и разработку проектно-сметной документации на общую сумму 1,3 миллиарда рублей. Речь идёт о таких объектах, как школы, больницы, сельские дома культуры, стадионы, учреждения социального обслуживания. Разработка ПСД позволит нам рассчитывать на федеральное софинансирование.

Свыше 240 миллионов рублей будет дополнительно выделено на реализацию госпрограммы "Развитие коммунальной инфраструктуры Томской области", в том числе на строительство и реконструкцию котельных, газоснабжение районов, установку водоочистных сооружений в рамках проекта "Чистая вода". 100 миллионов рублей дополнительно выделяем на продолжение проекта "Бюджетный дом". Впервые за последние шесть лет выделяем средства областного бюджета на приобретение жилья для нуждающихся многодетных семей. В 2020 году предусмотрели 94 миллиона рублей для семей, принятых на учёт до 1 января 2017 года.

И это далеко не все расходы, которые согласительная комиссия включила в областной бюджет. Скажу лишь, что в ито-

ге расходы на 2020 год увеличиваются на 5,6 миллиарда рублей.

С учётом целевых федеральных средств объём расходов составляет 80,2 миллиарда с темпом роста к уровню 2019 года 110%. Сумма для Томской области рекордная. Но это моя позиция: нам необходим не только социальный бюджет, но и бюджет развития!

Поскольку возможности решения проблем за счёт государственного долга у нас серьёзно ограничены (хотя и его мы увеличили на 3 миллиарда), нам предстоит существенно активизировать работу по мобилизации собственных доходов и возврату части средств, перечисляемых в федеральный бюджет.

Ко второму чтению общий объём доходов составит 77,2 миллиарда рублей с темпом роста к уровню 2019 года 112,9 процента. Прежде всего я ставлю перед своей командой задачу выполнить план по собственным доходам. Для этого есть все предпосылки. Экономика региона в последние годы демонстрирует устойчивый рост. По валовому региональному продукту на душу населения область вышла на 3-е место в Сибири и 23-е в России. По итогам 2018 года область занимает первое в Сибири место по темпам роста обрабатывающих производств, производству продукции животноводства, скота и птицы. За последние пять лет высокие темпы роста у нас в производстве машин и оборудования (293%), лесопереработке (147%), производстве электрического оборудования (144%), металлургии (134%), пищевой промышленности (122%).

Если говорить о внешнеэкономической деятельности Томской области, то наша продукция экспортируется в 68 стран мира. За шесть месяцев 2019 года внешнеторговый оборот Томской области увеличился на 20% по сравнению с аналогичным периодом 2018 года и превысил 340 миллионов долларов США. Поэтому я уверен, что резервы по доходам есть.

Мы продолжим работу с правительством по увеличению финансовой помощи. В этом нам помогает Совет Федерации. Верхняя палата парламента приняла постановление "О государственной поддержке социально-экономического развития Томской области". Правительству рекомендовано проработать вопрос о доведении уровня бюджетной обеспеченности таких регионов-доноров, как Томская область, до среднероссийского, равного единице. Поскольку наша бюджетная обеспеченность всего 0,76, мы вправе рассчитывать на существенное увеличение дотаций. И уже подготовили письмо о выделении в 2020 году средств резервного фонда правительства на финансирование наиболее значимых социальных объектов на общую сумму 3 миллиарда рублей.

Мы входим в новый финансовый год с четким планом действий. И я уверен, слаженная совместная работа исполнительной власти и депутатского корпуса, наша активная наступательная работа в Москве принесёт результаты. Томская область за последние годы взяла слишком высокую планку развития, и снижать её нельзя.

**Губернатор
Сергей ЖВАСКИН.**

Ср 18	Чт 19	Пт 20	Сб 21
**	**	**	**
-12	-9	-5	-7
-15	-15	-9	-11

Внимание: СНЮС!

В России участились случаи отравлений снюсом: бездымным табаком, предназначенным для рассасывания. Большинство пострадавших - школьники 10-15 лет. Дети попадают в больницы после отравлений "жевательной конфетой", содержащей большие дозы никотина. Есть случаи летального исхода. В Минздраве России заявили об эпидемии употребления снюса среди подростков. Продажи снюса запрещены почти во всех странах Евросоюза. В 2015 году торговлю снюсом - сосательным табаком - запретили и в России. Но купить его по-прежнему можно, поскольку производители начали ввозить снюс под видом жевательного табака, тем самым обходя принятый закон.

По информации, имеющейся в Администрации Зырянского района, на территории района идет реализация данного изделия через розничную сеть. В одной дозе вещества содержится концентрация никотина, сопоставимая с применением четырех-шести сигарет крепких сортов. Возможные последствия отравления - тошнота, головная боль, рвота, судороги, спутанность или потеря сознания. А если снюс употребляет подросток, то последствия могут быть более печальными.

Уважаемые предприниматели, занимающиеся реализацией снюса, думаю, большой прибыли от продажи этого зелья вы не получите, зато загубите растущий организм и судьбу многих подростков. Наживаться на горе других - это позор и большая беда, которая может коснуться не только вас, но и ваших родных и близких. Прошу вас срочно прекратить торговлю снюсом, не дожидаясь, пока разъяренные родители устроят погром в ваших торговых точках.

Уважаемые родители и учителя, всегда обращайтесь особое внимание на то, чем занимаются ваши дети, чем они интересуются. Воспитание ребенка начинается в первую очередь в семье. Примите меры, упреждающие прием детьми снюса и других веществ, пагубно влияющих на молодой организм.

С уважением, Глава Зырянского района
Н.Н. ПИВОВАРОВ.

Компания "Пушистое Золото"

закупает ДОРОГО
ШКУРКИ СОБОЛЯ, БЕЛКИ, ОНДАТРЫ.
СУХУЮ МЕДВЕЖЬЮ ЖЕЛЧЬ И КЛЫКИ. РОГА.
Тел. 8-903-954-63-71,
8-923-432-90-05.

ИП ХОРОШИЛОВ Н.Н.
РЕАЛИЗУЕТ ДРОВА БЕРЕЗОВЫЕ КОЛОТЫЕ
(газик, высокий борт, 6 т.р.).
БЕРЕЗА ДОЛГОТЬЕМ
("Вольво", 12 м³, 12 т.р.).
Тел. 8-923-425-27-25.

ЗАКУПАЮТ
говядину, конину, баранину. Дорого.
Живой скот.
Тел. 8-952-882-48-48,
8-960-972-66-90.

От всей души!

Поздравляем с юбилеем **Валентину Георгиевну РЫЖКОВУ!**
Пусть всё на свете радует,
И снег, и дождь, и радуга,
Чтоб каждый день тебе дарил
Большой вагон душевных сил.
Желаем радоваться будням
И позитив в них находить.
Дарить улыбку близким людям
И самою счастливой быть!
Тамара и Николай, подруги с улицы Школьной - Валентина, Вера, Ирина, Наташа Камышников.

Поздравляем с юбилеем дорогую **Валентину Георгиевну РЫЖКОВУ!**
Пусть здоровье будет крепким,
Пусть в душе поет весна,
Пусть любимые, родные
Только радуют тебя!
С уважением, Татьяна и Алексей Носовы.

Поздравляем с юбилеем **Николая ЗАВГОРОДНЕГО!**
Желаем счастья и здоровья,
Улыбок, бодрости и сил,
Чтоб каждый день обычной жизни
Лишь только радость приносил!
Семьи Сунгуровых, Шнит, Головиных.

Поздравляем с днем рождения **Людмилу Александровну ВОРОБЬЕВУ!**
Сердечно с юбилеем поздравляем,
И красоту желаем не терять,
А вместе со здоровьем умножать!
Ты обаятельна, всегда юна душою,
Ты светишь солнышком знакомым и родным,
Так оставайся же и будь всегда такою -
С блестящим взглядом, ярким, озорным!
Н.Кизилова, А.Бирюков, Л. и В. Целицкие.

Анонс праздничных мероприятий

- 18 декабря** - интеллектуальное кафе "Новогодний круиз" (ДК, ул. Калинина, 1) 18.00, цена билета - 50 рублей.
- 24 декабря** - спектакль "Кто испишет имена" (ДК, ул. Калинина, 1), в 17.30, 50 руб.
- 25 декабря** - новогодний концерт "Говорят, под Новый год..." (ККЗ "Радуга"), в 17.30, 100 руб.
- 25 декабря** - открытие новогодних праздников "Елочка, гори!" (возле стадиона "Заря"), 19.30.
- 1 января** - новогодняя праздничная дискотека "Новогодняя перезагрузка" (ДК, ул. Калинина, 1), 01.00, 150 руб.
- 1,2,3,4,5,7 января** - молодежная дискотека (ДК, ул. Калинина, 1), 19-00. Цена билета: 1.01 - 30, 50 руб., 2.01 - 20, 30 руб., 3.01 - 20, 30 руб., 4.01 - 20, 30 руб., 5.01 - 20, 30 руб., 7.01 - 20, 30 руб.
- 3 января** - новогодняя елка для детей (ДК, ул. Калинина, 1), 14.00.
- 6 января** - рождественский вечер для взрослых "Сказочный Сочельник" (ДК, ул. Калинина, 1), 18.00, 100 рублей.

20 декабря в КЗ "Радуга" с 9 до 15.00 Кировское обувное предприятие принимает обувь на ремонт.
Полное и частичное обновление, замена подошв, каблучков, смена фасона и многое другое. Качество фабричное! Гарантия!

Слетка березовая, пиленая, в укладку, ГАЗ-53, борт нарощенный. Тел. 8-960-976-76-00.

СНИМУ
Благоустроенное жилье.
Тел. 8-913-827-63-67.

ДРОВА долготьем, ГАЗ-53.
Тел. 8-953-922-60-31.

Требуются
водитель, сварщик, станочник на ленточную пилораму.
Тел. 8-906-198-78-88.

ДРОВА КОЛОТЫЕ березовые, чурками, ГАЗ-53, борта, 6,5 тыс. руб. **Пенсионерам - скидка.** Тел. 8-961-096-42-07.

Купим шиповник, чагу.
Продаем
ягоду, орех, черемуху молотую и другое.
Тел. 8-913-107-47-56.
Ул.Фрунзе, 16.

Выражаем соболезнования Любви Михайловне Крупцевой, детям, всем родным и близким по поводу преждевременной смерти **дочери, мамы, сестры ТАТЬЯНЫ. А. и Т.Арефьевы.**

СЛЁТКА березовая, пиленая, ГАЗ-53, борта). **Пенсионерам - скидка.**
Грузоперевозки "Газель" (тент). Тел. 8-913-118-99-47.

Новогодняя распродажа
мужской, женской одежды, обуви.
Территория рынка.

СЛЕТКА БЕРЕЗОВАЯ, пиленая (сухая, свежая) и долготьем. Тел. 8-983-238-16-09.

Сдам помещение
в центре под магазин (1-й этаж). Тел. 8-903-952-74-88.

ИП Локтионов
поздравляет всех жителей Зырянского района с наступающим Новым годом **и предлагает приобрести новогоднюю ель**
по адресу:
ул.Островского, 55. Тел. 21-503.

Магазин "Чай-Кофский"
Новое поступление чая, кофе, подарочных наборов, новогодних подарков. Сделайте подарок на Новый год себе и близким! Пенсионерам - скидка!

Салон "Фортуна"
(ул.Советская, 15)

Перед Новым годом работаем без выходных!

Все виды парикмахерских услуг, окрашивание, шугаринг, маникюр. Запись по тел. 21-100.

Реставрация подушек

Поздравляем зырянцев, служивших в ракетных войсках стратегического назначения, с 60-летием РВСН!
Желаем здоровья, удачи, успехов и благополучия вам и вашим семьям!
Гвардии сержант Анатолий САВЕНКОВ, гвардии рядовой Алексей САВЕНКОВ.

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ СЕЛА ЗЫРЯНСКОГО!

Микроавтобус "Газель 4К" и автобус "ПАЗ 4К" ежедневно выполняют рейс Томск-Зырянское-Тегульдет (8.00, остановка "Жилмассив") прибытие в Зырянское - 10.15.

Тегульдет-Зырянское-Томск (в 13.30 из Тегульдета), прибытие в Зырянское - 16.15. Цена проезда - по стоимости билета на автобус.

Телефон диспетчера
8-953-917-56-43,
Галина Николаевна.
(ИП Слупская
Галина Юрьевна,
тел. 8-900-923-40-14).

ПРОВОДИТСЯ ЧЕМПИОНАТ ПО ЗИМНЕЙ РЫБАЛКЕ

21 декабря в 10 часов на Туендатской курье ОО "Зырянское райохотобчество" проводит открытие зимнего сезона - лично-командный Чемпионат Зырянского района по ловле рыбы на морышку со льда на приз Деда Мороза. Регистрационный взнос - 100 рублей.

Приглашаются все желающие. Победителей ждут ценные призы!
Совет охотобчества.

ПРОДАЮТ:

КОЗУ (один окот). Тел. 8-953-929-08-06.

МЯСО КРОЛИКОВ, БАРАНИНУ. Тел. 8-953-923-87-93.

ДРОВА ЧУРКАМИ (ГАЗ, борт 1 метр). Тел. 8-960-971-37-19, 8-952-805-82-02.

ЖЕРЕБЕНКА (полгода), **БЛОК ДВИГАТЕЛЯ** от ПАЗ после ремонта. Тел. 8-913-104-39-12.

СЛЕТКУ БЕРЕЗОВУЮ, пиленую, камаз. Тел. 8-952-805-82-26.

ПШЕНИЦУ (2,5 тонны, 7500 руб.). Тел. 8-961-888-02-16.

СЛЕТКУ БЕРЕЗОВУЮ долготьем (камаз, маслозавод). Тел. 8-952-891-31-90.

СЛЕТКУ березовую, пиленую, ГАЗ-53. Тел. 8-952-175-48-06.

МЁД (разнотравье, 500 руб за литр). Тел. 8-960-972-91-78.